



ইসলামিক ফাউন্ডেশন

ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়

চট্টগ্রাম বিভাগীয় কার্যালয়

পাহাড়তলী, হাজীক্যাম্প, চট্টগ্রাম-৪০২০২।



কার্যক্রম বাস্তবায়ন

ক্রম	সেবার নাম	সেবা প্রদান পদ্ধতি
০১	মসজিদভিত্তিক শিশু ও গণশিক্ষা কার্যক্রম প্রকল্প	মসজিদভিত্তিক কুরআন শিক্ষা, প্রাক-প্রাথমিক ও বয়স্ক শিক্ষার ব্যবস্থা করা। উক্ত প্রকল্পের অধীনে চট্টগ্রাম মহানগরসহ ১৫টি উপজেলায় ২১৭১টি কেন্দ্র চালু রয়েছে।
০২	জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে ৫-৬৪টি মডেল মসজিদ ও ইসলামিক সাংস্কৃতিক কেন্দ্র স্থাপন শীর্ষক প্রকল্প বাস্তবায়ন	এ প্রকল্পের মাধ্যমে ৯৪৩৫ কোটি টাকা ব্যয়ে জেলা পর্যায়ে চার তলা ও উপজেলা পর্যায়ে তিন তলা বিশিষ্ট মডেল মসজিদ ও ইসলামিক সাংস্কৃতিক কেন্দ্র স্থাপন কার্যক্রম চলমান। বর্তমানে ২০০টি উদ্বোধন হয়েছে। বাকী গুলোর স্থাপন কার্যক্রম চলমান।
০৩	ইমাম প্রশিক্ষণ একাডেমী	দেশের ৭টি বিভাগের ইমাম প্রশিক্ষণ একাডেমীর মাধ্যমে খতিব, ইমাম ও মুয়াজ্জিনদেরকে ইসলামের মৌলিক বিষয়ের পাশাপাশি কৃষি ও বনায়ন, পরিবার কল্যাণ, মৎস চাষ ও প্রাণী সম্পদ পালনসহ আর্থ-সামাজিক উন্নয়ন মূলক বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়।
০৪	অনুষ্ঠান বাস্তবায়ন	জাতীয় ও ধর্মীয় সকল অনুষ্ঠান বাস্তবায়ন করা হয়।
০৫	দারুল আরকাম এবতেদায়ী মাদ্রাসা প্রকল্প	উক্ত প্রকল্পের অধীনে চট্টগ্রাম মহানগরসহ ১৫টি উপজেলায় ৩১টি দারুল আরকাম এবতেদায়ী মাদ্রাসা চালু রয়েছে।
০৬	সন্ত্রাস, জঙ্গীবাদ, মাদক বিরোধ, বিদ্যুৎ সাশ্রয় ও অপচয় রোধে সচেতনতা সৃষ্টি এবং গুজব প্রতিরোধ	সন্ত্রাস, জঙ্গীবাদ, মাদক গুজব, বাল্য বিবাহ ও যৌতুক বিরোধ আলোচনাসহ মন্ত্রী পরিষদ বিভাগ, ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়, স্বাস্থ্য বিভাগ এবং ইসলামিক ফাউন্ডেশন থেকে প্রেরিত বিজ্ঞপ্তি/অফিস আদেশ মোতাবেক সরকারি নির্দেশনা সমূহ জুমার প্রাক খুতবা অন্যান্য সময় অত্র জেলার মসজিদ সমূহে সম্মানিত খতিব/ইমামগণের মাধ্যমে বাস্তবায়ন/প্রচারণা করা হয়।
০৭	জাতীয় শিশু কিশোর ইসলামী সাংস্কৃতিক প্রতিযোগিতা	উপজেলা, থানা, জেলা, বিভাগীয় পর্যায়ে শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের শিশুদের নিয়ে জাতীয় শিশু কিশোর ইসলামী সাংস্কৃতিক প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়।
০৮	মসজিদ পাঠাগার সম্প্রসারণ ও শক্তিশালীকরণ প্রকল্প	প্রত্যেক উপজেলায় ০১টি করে মডেল মসজিদ পাঠাগার রয়েছে। নির্দিষ্ট কোটা অনুযায়ী মসজিদ পাঠাগার স্থাপন করা হয়। মসজিদ পাঠাগারে আলমারী ও বই বিতরণ করা হয়।
০৯	সরকারী যাকাত ফান্ডে যাকাত সংগ্রহ ও বিতরণ	সরকারী ভাবে যাকাত সংগ্রহ ও বিতরণ করা হয়।
১০	সরকারী ব্যবস্থাপনায় হাজী সংগ্রহ, প্রাক নিবন্ধন ও প্রশিক্ষণ কার্যক্রম বাস্তবায়ন	সরকারী ব্যবস্থাপনায় হাজী সংগ্রহ, প্রাক নিবন্ধন, রেজিস্ট্রেশন ও বায়োমেট্রিক ভিসাকরণ এবং হজ যাত্রীদের হজ সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ প্রদানের আয়োজন করা হয়।
১১	শ্রেষ্ঠ ইমাম সম্মেলন ও খামারী নির্বাচন	প্রতি অর্থ বছরে উপজেলা, জেলা ও বিভাগীয় পর্যায়ে শ্রেষ্ঠ ইমাম বাছাই ও জেলা পর্যায়ে শ্রেষ্ঠ খামারী নির্বাচন করে সম্মেলন বাস্তবায়ন করা হয়।
১২	বই বিক্রয় কার্যক্রম	ইসলামিক ফাউন্ডেশন প্রকাশিত রাজস্ব ও উন্নয়ন খাতের কিতাব/পুস্তক ২৫% ও ৩৫% কমিশনে বিক্রয় করা হয়।
১৩	চাঁদ দেখা কার্যক্রম	প্রত্যেক হিজরী মাসের ২৯ তারিখ সন্ধ্যায় চট্টগ্রাম জেলা চাঁদ দেখা কমিটির সভা অনুষ্ঠিত হয়।
১৪	ইমাম ও মুয়াজ্জিন কল্যাণ ট্রাস্ট কার্যক্রম	ইমাম ও মুয়াজ্জিন কল্যাণ ট্রাস্টের আওতায় খতিব/ইমাম ও মুয়াজ্জিনগণকে নির্দিষ্ট কোটা অনুযায়ী প্রতি অর্থ বছর আর্থিক সাহায্য ও সুদমুক্ত ঋণ বিতরণ করা হয়।

১৪	বিভাগীয় লাইব্রেরী ও আন্দরকিল্লা শাহী জামে মসজিদ লাইব্রেরী	চট্টগ্রাম আন্দরকিল্লা শাহী জামে মসজিদের উত্তর পার্শ্বের তৃতীয় তলার প্যাসেজে এবং জমিয়তুল ফালাহ মসজিদ কমপ্লেক্সের নিচ তলায় অবস্থিত প্রায় ১২,০০০(বার হাজার) কিতাব/পুস্তক সম্বলিত ইসলামিক ফাউন্ডেশন বিভাগীয় লাইব্রেরীর যথারীতি চালু রয়েছে।
১৫	চিকিৎসা সেবা কার্যক্রম	ইসলামিক ফাউন্ডেশনের ইসলামিক মিশন বিভাগ কর্তৃক রাজস্ব বাজেটের অর্থে চট্টগ্রাম আন্দরকিল্লা শাহী জামে মসজিদ এবং জমিয়তুল ফালাহ মসজিদ সংলগ্ন দু'টি কক্ষে নামমাত্র ১৫ (পনের) টাকা ফি নিয়ে দুইজন অভিজ্ঞ হোমিও চিকিৎসক দ্বারা ঔষধসহ জনসাধারণকে চিকিৎসা সেবা প্রদান করা হচ্ছে।

(বোরহান উদ্দীন মো: আবু আহসান)

পরিচালক

ফোনঃ ০২-৩৩৩৩৩৩৭৪১



ইসলামিক ফাউন্ডেশন

চট্টগ্রাম বিভাগীয় কার্যালয়

ক্যাম্প, পাহাড়তলী, চট্টগ্রাম-৪২০২।



সিটিজেন্স চার্টার

ক্রম	সেবার নাম	সেবা প্রদান পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবামূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবি, ফোন ও ইমেইল)
০১	পুস্তক/কিতাব বিক্রয়	নগদ অর্থে পুস্তক বিক্রয়	প্রয়োজ্য নয়	১। ১/- থেকে ৫,০০০/- পর্যন্ত ২৫% ২। ৫,০০১/- থেকে ১০,০০০/- পর্যন্ত ৩০% ৩। ১০,০০০/- এর উর্দে ৩৫% এছাড়াও পবিত্র রমজান মাসে বিশেষ কমিশনে পুস্তক/ কিতাবের বিক্রয় মূল্য রশিদ মূলে নগদে পরিশোধ করতে হয়	সকাল ১০ টা হতে সন্ধ্যা ০৬টা	জনাব মোঃ আবদুর রহমান বিক্রয় সহকারী ইসলামিক ফাউন্ডেশন বিক্রয় কেন্দ্র (আন্দরকিল্লা শাহী জামে মসজিদ মার্কেটের নীচ তলার দক্ষিণ পার্শ্বে চট্টগ্রাম জেনারেল হাসপাতালের সামনে) মোবাইলঃ ০১৮১৫-২২৯২৫২ উ-সদরঘঃ runghosherpabdhufk@runghosherpabdhufk.com
০২	মসজিদভিত্তিক শিশু ও গণশিক্ষা কার্যক্রম	মসজিদ ভিত্তিক কুরআন শিক্ষা, প্রাক-প্রাথমিক ও বয়স্ক শিক্ষার ব্যবস্থা করা	ইসলামিক ফাউন্ডেশন চট্টগ্রাম বিভাগীয় কার্যালয়ের মউশিক শাখা হতে পাওয়া যায়।	বিনামূল্যে	১ জানুয়ারি হতে ৩১ ডিসেম্বর	জনাব মোঃ ফয়েজ উল্লাহ ফিল্ড অফিসার বিভাগীয় কার্যালয়ের হাজীক্যাম্প ভবনের ৪র্থ তলা মোবাইলঃ ০১৮৪০৩৪৩৪৮৭ উ-সদরঘঃ runghosherpabdhufk@runghosherpabdhufk.com
০৩	হজ্জ কার্যক্রম	হজ্জের নিদিষ্ট সময়ের মধ্যে প্রাক-নিবন্ধন করা হয়।	ইসলামিক ফাউন্ডেশন চট্টগ্রাম বিভাগীয় কার্যালয়ে অনলাইন রেজিস্ট্রেশন করা যায়।	বিনামূল্যে অনলাইন রেজিস্ট্রেশন, সরকার নির্ধারিত প্যাকেজ মূল্য ব্যাংকে জমা দিতে হয়	প্রাক-নিবন্ধন সারা বছর এবং চূড়ান্ত নিবন্ধন নির্ধারিত সময়ের মধ্যে	জনাব মোহাম্মদ হাছান অফিস সহকারী-কাম কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিক বিভাগীয় কার্যালয়ের হাজীক্যাম্প ভবনের ৩য় তলা মোবাইলঃ ০১৮১৪২৫৭৬৭৮ E-mail: islamicfoundationctg@gmail.com
০৪	ইমাম ও মুয়াজ্জিন কল্যাণ ট্রাস্ট	ইসলামিক ফাউন্ডেশন প্রধান কার্যালয় হতে প্রাপ্ত অর্থ সুদমুক্ত ঋণ ও আর্থিক সাহায্য হিসেবে প্রদান	ইসলামিক ফাউন্ডেশন চট্টগ্রাম বিভাগীয় কার্যালয়ে আবেদন ফরম পাওয়া যায়	মাসিক ১৫/- (পনের) টাকা হারে ন্যূনতম ০৫ (পাঁচ) বছরের সদস্য চাঁদ রশিদমূলে নগদে পরিশোধ করতে হয়	সকাল ০৯টা থেকে বিকেল ০৫টা	জনাব মোহাম্মদ হাছান অফিস সহকারী-কাম কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিক বিভাগীয় কার্যালয়ের হাজীক্যাম্প ভবনের ৩য় তলা মোবাইলঃ ০১৮১৪২৫৭৬৭৮ E-mail: islamicfoundationctg@gmail.com
০৫	চাঁদ দেখা	১০ জন সদস্য বিশিষ্ট কমিটির মাধ্যমে চাঁদ দেখার ব্যবস্থা করা হয়।	---	---	প্রতি হিজরী মাসের ২৯ তারিখ	জনাব মোহাম্মদ হাছান অফিস সহকারী বিভাগীয় কার্যালয়ের হাজীক্যাম্প ভবনের ৩য় তলা মোবাইলঃ ০১৮১৪২৫৭৬৭৮ E-mail: islamicfoundationctg@gmail.com

ক্রম	সেবার নাম	সেবা প্রদান পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবামূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবি, ফোন ও ইমেইল)
০৬	ইসলামিক সাংস্কৃতিক প্রতিযোগিতা বাস্তবায়ন	শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের ছাত্র-ছাত্রীদের নিয়ে প্রতিযোগিতা মূলক অনুষ্ঠান	---	---	নির্ধারিত সময়ের মধ্যে	জনাব মোঃ আবদুল মতিন সরকার উচ্চমান সহকারী বিভাগীয় কার্যালয়ের হাজীক্যাম্প ভবনের ৩য় তলা মোবাইলঃ ০১৮১৮৬৩২৬১০ উ-সধরষ: রংঘধসরপডডুঁহফধঃরডুহপঃম@মসধরষ.পডুস
০৭	ইমাম প্রশিক্ষণ	পরিক্ষামূলক যাচাই বাছাই পূর্বক ইমামদের প্রশিক্ষণে প্রেরণ	আবেদনকারী নিজ উদ্যোগে নির্ধারিত সময়ে আবেদন করবেন	বিনামূল্যে	পত্রিকায় বিজ্ঞপ্তি প্রকাশ সাপেক্ষে নির্ধারিত সময়ের মধ্যে	
০৮	যাকাত সংক্রান্ত তথ্য	ইসলামিক ফাউন্ডেশন প্রধান কার্যালয় হতে প্রাপ্ত অর্থ/সামগ্রী গরিব ও দুস্থদের মাঝে বিতরণ	যাকাতের আবেদন ফরম ইসলামিক ফাউন্ডেশন চট্টগ্রাম বিভাগীয় কার্যালয়ে পাওয়া যায়।	বিনামূল্যে	নির্ধারিত সময়ের মধ্যে	
০৯	ইমাম সম্মেলন ও শ্রেষ্ঠ খামারি	প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত ইমামদের পরিক্ষামূলক যাচাই বাছাই পূর্বক শ্রেষ্ঠ ইমাম ও খামারি নির্বাচন করা	আবেদনকারী নিজ উদ্যোগে নির্ধারিত সময়ে আবেদন করবেন	বিনামূল্যে	নির্ধারিত সময়ের মধ্যে	
১০	জাতীয় ও ধর্মীয় বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ দিবস উদযাপন	নির্ধারিত সময়ের মধ্যে অনুষ্ঠান সমূহ বাস্তবায়ন করা হয়।	----	----	নির্ধারিত সময়ের মধ্যে	
১১	বিভিন্ন অনুষ্ঠান ও বাস্তবায়ন	নির্ধারিত সময়ের মধ্যে অনুষ্ঠান সমূহ বাস্তবায়ন করা হয়।	----	----	নির্ধারিত সময়ের মধ্যে	
১২	মসজিদ পাঠাগার স্থাপন	পুস্তক ও আলমারী বিতরণ	নির্ধারিত ফরম ইসলামিক ফাউন্ডেশন চট্টগ্রাম বিভাগ	বিনামূল্যে	নির্ধারিত সময়ের মধ্যে	
১৩	লাইব্রেরী	সর্বস্তরের জনসাধারণের জন্য পুস্তক/কিতাব/পত্রিকা পাঠের ব্যবস্থা রয়েছে।	জেলা লাইব্রেরী, আন্দরকিল্লা শাহী জামে মসজিদের উত্তর পার্শ্বে ২য় তলায়	বিনামূল্যে পুস্তক/কিতাব পাঠের ব্যবস্থা রয়েছে	সকাল ১০টা হতে সন্ধ্যা ৬টা	জনাব মোঃ ফরিদ উদ্দিন লাইব্রেরী সহকারী আন্দরকিল্লা শাহী জামে মসজিদের উত্তর পার্শ্বে তৃতীয় তলায় মোবাইলঃ ০১৮১৬-৬১৪৮০২

(বোরহান উদ্দীন মো: আবু আহসান)

পরিচালক

ফোনঃ ০২-৩৩৩৩৩৩৭৪১